
重庆市云阳县故陵中学2022-2023学年八年级上学期第一次段考

数学试卷（解析版）
 

一、选择题（每小题 4分，共 48分） 

1．以下列各组线段为边，能组成三角形的是（  ） 

A．2、2、4 B．8、6、3 C．2、6、3 D．11、4、6 

2．如图，图中∠1的大小等于（  ） 

 

A．40° B．50° C．60° D．70° 

3．下列实际情景运用了三角形稳定性的是（  ） 

A．人能直立在地面上  

B．校门口的自动伸缩栅栏门 

C．古建筑中的三角形屋架  

D．活动挂架 

4．如图，已知 BD是△ABC的中线，AB＝5，BC＝3，且△ABD的周长为 11，则△BCD的

周长是（  ） 

 

A．9 B．14 C．16 D．不能确定 

5．如图，△ABC中，∠A＝46°，∠C＝74°，BD平分∠ABC，交 AC于点 D，那么∠BDC

的度数是（  ） 

 

A．76° B．81° C．92° D．104° 

6．在下列条件中：①∠A+∠B＝∠C；②∠A＝∠B＝2∠C；③∠A：∠B：∠C＝1：2：3，

能确定△ABC为直角三角形的条件有（  ） 



A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．0 个 

7．一个正多边形的内角和为 540°，则这个正多边形的每一个外角等于（  ） 

A．60° B．72° C．90° D．108° 

8．若 a、b、c是△ABC的三边的长，则化简|a﹣b﹣c|﹣|b﹣c﹣a|+|a+b﹣c|＝（  ） 

A．a+b+c B．﹣a+3b﹣c C．a+b﹣c D．2b﹣2c 

9．小明同学在用计算器计算某 n边形的内角和时，不小心多输入一个内角，得到和为 2016°，

则 n等于（  ） 

A．11 B．12 C．13 D．14 

10．在四边形 ABCD中，∠A＝∠B＝∠C，点 E在边 AB上，∠AED＝60°，则一定有（  ） 

A．∠ADE＝20° B．∠ADE＝30°  

C．∠ADE＝ ∠ADC D．∠ADE＝ ∠ADC 

11．如图所示，在 Rt△ABC中，∠C＝90°，AD是△ABC的中线．若 CD＝2，AC＝3，AB

＝5，则点 D到 AB的距离为（  ） 

 

A．1.2 B．2.4 C．2.5 D．3 

12．如图所示，在三角形 ABC中，AB＝8，AC＝5，BC＝6，沿过点 B的直线折叠这个三角

形，使点 C落在 AB 边上的点 E 处，折痕为 BD，下列结论：①∠CBD＝∠EBD，②DE

⊥AB，③三角形 ADE的周长是 7，④ ，⑤ ．其中正确的个数有（  ） 

 

A．2 B．3 C．4 D．5 

二、填空题（每小题 4分，共 24分） 

13．若 n边形内角和为 180°，则边数 n＝     ． 

14．将一副三角板按如图所示的方式叠放，则角 α＝     ． 



 

15．如图，在△ABC中，CD是 AB边上的中线，E是 AC的中点，已知△DEC的面积是 4cm2，

则△ABC的面积是     ． 

 

16．如图，把三角形纸片 ABC沿 DE折叠，使点 A落在四边形 BCED的内部，已知∠1+∠2

＝80°，则∠A的度数为     ． 

 

17．平面上，将边长相等的正三角形、正方形、正五边形、正六边形的一边重合并叠在一起，

如图，则∠3+∠1﹣∠2＝     ． 

 

18．如图，在△ABC 中，∠A＝a．∠ABC 与∠ACD 的平分线交于点 A
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三、解答题（每小题 10分，共 70分） 

19．（10 分）如图，△ABC中，按要求画图： 

（1）∠BAC的平分线 AD； 

（2）画出△ABC中 BC边上的中线 AE； 



（3）画出△ABC中 AB边上的高 CF． 

 

20．（10分）如图，在△ABC中，∠A＝70°，∠B＝50°，CD平分∠ACB，求∠ACD的度

数． 

 

21．（10分）已知，如图，AE是∠BAC的平分线，∠1＝∠D．求证：∠1＝∠2． 

 

22．（10分）某零件如图所示，图纸要求∠A＝90°，∠B＝32°，∠C＝21°，当检验员量

得∠BDC＝145°，就断定这个零件不合格，你能说出其中的道理吗？ 

 

23．（10分）（1）若多边形的内角和为 2340°，求此多边形的边数； 

（2）一个 n边形的每个外角都相等，如果它的内角与相邻外角的度数之比为 13：2，求

n的值． 

24．（10分）如图，在△ABC中，∠ABC＝66°，∠ACB＝54°，BE是 AC上的高，CF是

AB上的高，H是 BE和 CF的交点，求∠ABE、∠ACF和∠BHC的度数． 



 

25．（10 分）如图 1，四边形 ABCD中，AD∥BC，DE平分∠ADB，∠BDC＝∠BCD， 

 

（1）求证：∠DEC+∠DCE＝90°； 

（2）如图 2，若∠ABD的平分线与 CD的延长线交于 F，且∠F＝58°，求∠ABC． 

四、解答题（本大题 1个小题，共 8分） 

26．（8 分）[问题背景] 

（1）如图 1 的图形我们把它称为“8 字形”，请说理证明∠A+∠B＝∠C+∠D． 

[简单应用]（可直接使用问题（1）中的结论） 

（2）如图 2，AP、CP分别平分∠BAD、∠BCD， 

①若∠ABC＝28°，∠ADC＝20°，求∠P的度数； 

②∠D和∠B为任意角时，其他条件不变，试直接写出∠P与∠D、∠B之间数量关系． 

[问题探究] 

（3）如图 3，直线 BP平分∠ABC的邻补角∠FBC，DP平分∠ADC的邻补角∠ADE， 

①若∠A＝30°，∠C＝18°，则∠P的度数为     ； 

②∠A和∠C为任意角时，其他条件不变，试直接写出∠P与∠A、∠C之间数量关系． 

[拓展延伸] 

（4）在图 4 中，若设∠C＝x，∠B＝y，∠CAP＝ ∠CAB，∠CDP＝ ∠CDB，试问∠

P与∠C、∠B之间的数量关系为     ；（用 x、y的代数式表示∠P） 

（5）在图 5 中，直线 BP平分∠ABC，DP平分∠ADC的外角∠ADE，猜想∠P与∠A、

∠C的关系，直接写出结论     ． 



 



 

参考答案与试题解析 

一、选择题（每小题 4分，共 48分） 

1．以下列各组线段为边，能组成三角形的是（  ） 

A．2、2、4 B．8、6、3 C．2、6、3 D．11、4、6 

【分析】根据三角形的三边关系“任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边”，

进行分析． 

【解答】解：根据三角形的三边关系，知 

A、2+2＝4，不能组成三角形； 

B、3+6＞8，能够组成三角形； 

C、3+2＝5＜6，不能组成三角形； 

D、4+6＜11，不能组成三角形． 

故选：B． 

【点评】此题考查了三角形的三边关系．判断能否组成三角形的简便方法是看较小的两

个数的和是否大于第三个数． 

2．如图，图中∠1的大小等于（  ） 

 

A．40° B．50° C．60° D．70° 

【分析】根据三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角的和列式计算即可得解． 

【解答】解：由三角形的外角性质得，∠1＝130°﹣60°＝70°． 

故选：D． 

【点评】本题考查了三角形的一个外角等于与它不相邻的两个内角的和的性质，是基础

题，熟记性质是解题的关键． 

3．下列实际情景运用了三角形稳定性的是（  ） 

A．人能直立在地面上  

B．校门口的自动伸缩栅栏门 

C．古建筑中的三角形屋架  

D．活动挂架 

【分析】利用三角形的稳定性进行解答． 

【解答】解：古建筑中的三角形屋架是利用了三角形的稳定性， 

故选：C． 

【点评】本题考查了三角形的稳定性在实际生活中的应用问题，关键是分析能否在同一



平面内组成三角形． 

4．如图，已知 BD是△ABC的中线，AB＝5，BC＝3，且△ABD的周长为 11，则△BCD的

周长是（  ） 

 

A．9 B．14 C．16 D．不能确定 

【分析】根据三角形的中线得出 AD＝CD，根据三角形的周长求出即可． 

【解答】解：∵BD是△ABC的中线， 

∴AD＝CD， 

∵△ABD的周长为 11，AB＝5，BC＝3， 

∴△BCD的周长是 11﹣（5﹣3）＝9， 

故选：A． 

【点评】本题主要考查对三角形的中线的理解和掌握，能正确地进行计算是解此题的关

键． 

5．如图，△ABC中，∠A＝46°，∠C＝74°，BD平分∠ABC，交 AC于点 D，那么∠BDC

的度数是（  ） 

 

A．76° B．81° C．92° D．104° 

【分析】由题意利用三角形内角和定理求出∠ABC度数，再由 BD为角平分线求出∠ABD

度数，根据外角性质求出所求角度数即可． 

【解答】解：∵△ABC中，∠A＝46°，∠C＝74°， 

∴∠ABC＝60°， 

∵BD为∠ABC平分线， 

∴∠ABD＝∠CBD＝30°， 

∵∠BDC为△ABD外角， 

∴∠BDC＝∠A+∠ABD＝76°， 

故选：A． 



【点评】此题考查了三角形内角和定理，以及外角性质，熟练掌握内角和定理是解本题

的关键． 

6．在下列条件中：①∠A+∠B＝∠C；②∠A＝∠B＝2∠C；③∠A：∠B：∠C＝1：2：3，

能确定△ABC为直角三角形的条件有（  ） 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．0 个 

【分析】确定三角形是直角三角形的条件是有一角是直角．根据三角形内角和定理，结

合已知条件可分别求出各角的度数，然后作出判断． 

【解答】解：∵∠A+∠B+∠C＝180°， 

∴若 ①∠A+∠B＝∠C，则∠C＝90°．三角形为直角三角形； 

②∠A＝∠B＝2∠C，则∠A＝∠B＝72°，∠C＝36°．三角形不是直角三角形； 

③∠A：∠B：∠C＝1：2：3，则∠A＝30°，∠B＝60°，∠C＝90°．三角形为直角三

角形； 

故选：B． 

【点评】此题考查三角形内角和定理和直角三角形的判定，难度不大． 

7．一个正多边形的内角和为 540°，则这个正多边形的每一个外角等于（  ） 

A．60° B．72° C．90° D．108° 

【分析】首先设此多边形为 n边形，根据题意得：180（n﹣2）＝540，即可求得 n＝5，

再由多边形的外角和等于 360°，即可求得答案． 

【解答】解：设此多边形为 n边形， 

根据题意得：180（n﹣2）＝540， 

解得：n＝5， 

∴这个正多边形的每一个外角等于： ＝72°． 

故选：B． 

【点评】此题考查了多边形的内角和与外角和的知识．注意掌握多边形内角和定理：（n

﹣2）•180°，外角和等于 360°． 

8．若 a、b、c是△ABC的三边的长，则化简|a﹣b﹣c|﹣|b﹣c﹣a|+|a+b﹣c|＝（  ） 

A．a+b+c B．﹣a+3b﹣c C．a+b﹣c D．2b﹣2c 

【分析】根据三角形的三边关系定理可得 a﹣b﹣c＜0，b﹣c﹣a＜0，a+b﹣c＞0，再根据

绝对值的性质去掉绝对值符号，再合并同类项即可． 

【解答】解：|a﹣b﹣c|﹣|b﹣c﹣a|+|a+b﹣c|， 

＝﹣a+b+c﹣（﹣b+c+a）+（a+b﹣c）， 

＝﹣a+b+c+b﹣c﹣a+a+b﹣c， 

＝﹣a+3b﹣c， 



故选：B． 

【点评】此题主要考查了三角形的三边关系，以及绝对值和整式的加减，关键是掌握三

角形两边之和大于第三边，负数的绝对值是它的相反数，正数的绝对值是它本身． 

9．小明同学在用计算器计算某 n边形的内角和时，不小心多输入一个内角，得到和为 2016°，

则 n等于（  ） 

A．11 B．12 C．13 D．14 

【分析】设出相应的边数和未知的那个内角度数，利用内角和公式列出相应等式，根据

边数为整数求解即可． 

【解答】解：设这个内角度数为 x°，边数为 n， 

则（n﹣2）×180+x＝2016， 

180•n＝2376﹣x， 

∵n为正整数且 0＜x＜180， 

∴x＝36，n＝13， 

即多边形的边数是 13． 

故选：C． 

【点评】本题主要考查多边形内角和公式的灵活运用，解题的关键是找到相应度数的等

量关系．注意多边形的一个内角一定大于 0°，并且小于 180度． 

10．在四边形 ABCD中，∠A＝∠B＝∠C，点 E在边 AB上，∠AED＝60°，则一定有（  ） 

A．∠ADE＝20° B．∠ADE＝30°  

C．∠ADE＝ ∠ADC D．∠ADE＝ ∠ADC 

【分析】利用三角形的内角和为 180°，四边形的内角和为 360°，分别表示出∠A，∠B，

∠C，根据∠A＝∠B＝∠C，得到∠ADE＝ ∠EDC，因为∠ADC＝∠ADE+∠EDC＝ ∠

EDC+∠EDC＝ ∠EDC，所以∠ADE＝ ∠ADC，即可解答． 

【解答】解：如图， 

 

在△AED中，∠AED＝60°， 

∴∠A＝180°﹣∠AED﹣∠ADE＝120°﹣∠ADE， 

在四边形 DEBC中，∠DEB＝180°﹣∠AED＝180°﹣60°＝120°， 

∴∠B＝∠C＝（360°﹣∠DEB﹣∠EDC）÷2＝120°﹣ ∠EDC， 



∵∠A＝∠B＝∠C， 

∴120°﹣∠ADE＝120°﹣ ∠EDC， 

∴∠ADE＝ ∠EDC， 

∵∠ADC＝∠ADE+∠EDC＝ ∠EDC+∠EDC＝ ∠EDC， 

∴∠ADE＝ ∠ADC， 

故选：D． 

【点评】本题考查了多边形的内角和，解决本题的关键是根据利用三角形的内角和为

180°，四边形的内角和为 360°，分别表示出∠A，∠B，∠C． 

11．如图所示，在 Rt△ABC中，∠C＝90°，AD是△ABC的中线．若 CD＝2，AC＝3，AB

＝5，则点 D到 AB的距离为（  ） 

 

A．1.2 B．2.4 C．2.5 D．3 

【分析】过点 D作 DE⊥AB于 E，由三角形中线的性质得出 S
△ABD

＝S
△ACD

，即可得出答

案． 

【解答】解：过点 D作 DE⊥AB于 E，如图所示： 

∵AD是 BC边上的中线， 

∴S
△ABD

＝S
△ACD

， 

∵S
△ABD

＝ AB•DE，S
△ACD

＝ AC•CD， 

∴AB•DE＝AC•CD， 

∴DE＝ ＝ ＝1.2， 

故选：A． 
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